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Leseverstehen
Yrenue (10 6annos)

Lies den Text und mache die Aufgaben danach.
Die Kartoffelernte

Heute ist ein sonniger Herbstsonntag. Opa Hans und Oma Annabel, Vati und
Mutti, Tom und Gerda — die ganze Familie ist auf dem Kartoffelfeld.

»Kartoffelernte mag ich nicht“, hat Tom geklagt. ,,Es ist so langweilig®.

»~Kartoffeln werden heute mit Erntemaschinen geerntet*, brummte Gerda.

»Die sammeln aber alles auf: das Kraut, die Kartoffeln und die Erde®,
widersprach Vati. ,,Jch und Opa Hans nehmen jetzt einen Kartoffelpflug und werden
den Boden furchen . So kénnt ihr die Kartoffeln dann leicht finden.*

,»Und nach der Ernte werden wir feiern!, sagte Oma Annabel.

Alle machten sich an die Arbeit. ,,Der Riicken tut mir weh®, jammerte Gerda.
,»Mir auch®, sagte Tom. ,,Es ist so schwer, Kartoffeln zu ernten.

Und er setzte sich auf die frisch aufgebrochene Erde. Gerda setzte sich auch.

,,Hallo, ich bin der Kartoffelzwerg®, horten sie eine leise Stimme und sahen ein
kleines Ménnlein mit braunem Faltengesicht. ,,Ich erzihle euch eine interessante
Kartoffelgeschichte®.

,» Wisst ihr, dass man Kartoffeln zuerst in Stidamerika angepflanzt hat?“, fragte
Kartoffelzwerg und begann zu erzéhlen. ,,Als sie endlich nach Europa kamen, glaubten
die Menschen, dass die Kartoffelpflanze eine Zierpflanze ist. Erst mit der Zeit haben
sie verstanden, dass man sie essen kann. Aber die Bauern (genauso wie auch ihr)
wollten lange Kartoffeln nicht anpflanzen, darum mussten die damaligen Kénige ihnen
den Anbau sogar befehlen.

Besonders streng war der preuBische Koénig Friedrich der GroBe. In seinem
Reich gab es sogar Strafen, wenn man die Kartoffel nicht anpflanzte®.

,»Toll, dass Kénig Friedrich damals so streng war, darum wissen wir heute, wie
lecker Kartoffelgerichte sind!* freuten sich Gerda und Tom und machten sich wieder
an die Arbeit.

Bald waren sie mit der Emte fertig. Und dann haben alle gemiitlich gefeiert: mit
Grillwiirstchen und natiirlich mit Kartoffeln. Oma und Mutti haben sie in Alufolie
gewickelt und ins Feuer gelegt. Das waren die besten Kartoffeln, die die Kinder bis
heute gegessen haben.

(nach Elke Brdunling)
furchen — 6opo3nuTs
Zierpflanze — nexopaTusHOe pacTeHue

He 3a6yabTe NPOBEPUTH ¥ COXPAHHUTH CBOH OTBEThI!

Was ist richtig? Was ist falsch? Kreuze an.




1. Am Samstag war die ganze Familie auf dem Feld. (1 Gamn)

[ | richtig Iz’falsch il

2. Tom und Gerda mogen Kartoffelernte nicht. (1 6asun)
richtig [ Jfalsch

3. Die Arbeit war sehr leicht und alle freuten sich sehr. (1 6amn)
:I richtig Y | falsch

-

4. Bald waren die Kinder miide und machten eine Pause. (1 6amn)

richtig D falsch —=
5. Der Kartoffelzwerg erzhlte ihnen eine Geschichte tiber Kartoffeln. (1 6an)
: @richﬁg Ij falsch

g

6. Die Kartoffeln pflanzte man zuerst nur in Deptschland an. (1 6amn)
[:] richtig falsch

—

7. Die Leute verstanden nicht gleich, dass man Kartoffeln essen konnte. (1 6amn)
richtig D falsch =

-

8. Nach der Kartoffelernte feierten alle gemtitlich. (1 6amn)
richtig [ | falsch

9. Oma hat Kartoffeln gebraten. (1 6amn)
| ] richtig Mfalsch ._{_

10. Die Kartoffeln aus der Alufolie waren sehr lecker. (1 6amn)
richtig [ | falsch s

Lexik und Grammatik 100
Jlekcuxo-rpammarmnyeckoe 3ananme (15 6amios)

Setze die Worter aus dem Kasten in die Liicken ein. Zwei Worter sollen
iibrigbleiben.

t ] ? [ ]

Blume Geburtstag' kein idee fanf spielen

1 ] i
dumm | Médchen' | Kiasse sich nicht ' | Buch

[l ] /
denkt ieber '| sind wird Haaren




Chris liebt Evi

Von allen, Madchen mag Chris Evi am liebsten. Heute ist er zu Evis
1) G ebyr stog 'feingeladen. Chris hat nun Angst, dass nur Madchen zu Evi kommen.
Er gibt Evi sein Geschenk, ein 2)  [Bych —t iiber Moskau. Chris hat es in buntes
Papier eingepackt und mit einer 3) Blume -+ ausdem Garten geschmiickt. ,,Ein
hiibsches Geschenk®, freut sich dariiber Evi. Im Sommer 4) wird ’f‘ sie mit den

Eltern nach Moskau fahren. Da sind schon 5) ¥eipx —f* Médchen
gekommen. ,,Wo sind doch Benno und Udo?*, 6) aepk? ~ Chris. Er fuhlt
7) I unwohl bei so vielen Midchen. e (@

Sandra schreit: ,,Wir kénnen "Braut und Brautigam” 8) 5 p@f N 7& Chris
ist der Briutigam, Evi ist die Braut, upd wir sind die Tanten!“ ,,Au ja“, rufen die
anderen, und auch Evi gefillt diese 9) r (iee, - . ke ¢ reber

»Prima®, ruft sie, ,,aber ich mochte 10) ' Benno als'_‘B)réiutigam
haben. ,,Wie bitte? Da ruft Chris wiitend: ,,Ihr seid alle 11) _ﬂ&fgﬁeﬂ:‘ I und
verschwindet, so schnell er kann. Jetzt mag Chris Evi 12) _1)/Ch¥ ehr. Uberhaupt
mag er 13) ”C i) -+ Midchen mehr. Vielleicht aber Steffi, die mit roten
14) H ANrE n‘vL-Doch sie geht schon in die vierte 15) k’ losce FYLund ist viel zu
alt fiir Chris. Oder? ‘
He 3a0yabTe NpoBEepHTH M COXPAHHTHL CBOH OTBETHI! /?

Landeskunde
Crpanosenenue (10 Gaion)

Nel
Beantworte die Fragen. Nur eine Antwort ist richtig.
He 3a0yipTe MpoBEpUTH U COXPAHHTH CBOU OTBETHI!

Wie hei3en die groBten Fliisse, die durch Deutschland flieBen? (1 6asn)
E] Mosel, Elbe und Lahn D Main, Spree und Ruhr E Rhein, Elbe und Donau T

Ne 2
Auf welchem Kontinent liegt Deutschland? (1 6amn)

m Europa Afrika D Asien _1)

Ne3
Welcher ist der hdchste Berg Deutschlands? (1 6am)
D Matterhorn iZugspitze D Brocken ‘\_*_,
Ne 4
In welchem Bundesland leben die meisten Menschen? (1 6asn)
Hamburg Bayern D Nordrhein-Westfalen
Ne 5
Aus wie vielen Bundesléndern besteht die Bundesrepublik Deutschland?
(1 Gamn) /

[ 14 [V]15 [ 116 o




Ne 6
Woher hat die Silberstraf3e im Erzgebirge ihren Namen? (1 6amn)
D Uber die StraBe transportierte man friiher Silber.

MDie Strafle ist silbrig, wenn die Sonne scheint. e
D Durch die Strafle fahren nur silberfarbene Autos.
Ne 7
Wie heif3t die Wahrung in Deutschland heute? 1 6amn l/
Euro _T,

|| Dollar [ | D-Mark

Ne 8
FlieBt der Rhein auch durch ('f)steﬁ'eich? 1 Gamn

ja nein l:l zum Teil ,,1_;
Ne 9
WeJche Sprachen spricht man in der Schweiz als Muttersprache? 1 6ann
Deutsch, Franzosisch, Italienisch und Spanisch =

|| Deutsch, Franzosisch, Italienisch und Réitoromanisch
D Deutsch, Franzosisch, Italienisch und Ruménisch

Ne 10
Welcher Komponist kommt aus Deutschland? 1 6amnn

- Ludwig van Beethoven ’_1(‘

]:] Wolfgang Amadeus Mozart

|:| Johann Strauss
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